Задания   школьного тура Всероссийской олимпиады  школьников 
по биологии.
Дорогие ребята! Поздравляем вас с участием в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы требуют применения не только знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода. Успеха Вам в работе!
г. Майкоп -2017--2018учебный год      Время выполнения – 2 часа
для 11 класса  
 (максимальное количество баллов – 100)
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырёх возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 35 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Корнеплод - это: 
а) утолщенный придаточный корень; б) утолщенный главный корень;
в) утолщенный стебель в основании и утолщенное основание главного корня. г) плод
2. Колючки боярышника - это: 
а) видоизмененный побег; б) видоизмененный лист; 
в) видоизмененный прилистник; г) гаустории
3. У покрытосеменных растений семя образуется из: 
а) зиготы; б) семяпочки; в) зародышевого мешка; г) завязи пестика
4. Образовательной тканью является: 
а) луб; б) паренхима; в) камбий; г) ксилема
5. Древесина сосны лишена: 
а) сосудов; б) паренхимы; в) трахеид; г) волокон
6. Муреин составляет основу клеточной стенки у: 
а) грибов; б) зеленых водорослей; в) бактерий; г) бурых водорослей
7. Индикаторами чистоты воздуха являются: 
а) тополь; б) лиственница; в) лишайники; г) мхи 
8. Назовите тип плода у картофеля: 
а) ягода; б) стручок; в) семянка; г) клубень 
9. У представителей какого семейства встречаются несколько типов цветков?
 а)бобовые; б) розоцветные; в) сложноцветные; г) злаковые
10. У каких моллюсков имеется голова с глазами? 
а) беззубка; б) малый прудовик; в)жемчужница; г)морской гребешок.

11. Назовите орган дыхания у насекомых: 
а) легочный мешок; б) поверхность тела и конечности; в) трахеи; г) лёгкие и трахеи
12. Млечные железы у млекопитающих появились из: 
а) сальных желез, б) подкожных жировых клеток, в) потовых желез; г) слёзных желёз
13. Сколько слуховых косточек в среднем ухе у птиц? 
а) 3, б) 1, в) 2; г) 0
14. Кровь  в организме человека движется с наименьшим давлением в: а) артериях, б) капиллярах, в) аорте; г) в полой вене
15. При скрещивании черной кошки с рыжим котом в первом поколении (F1) будут получены:
а) черные кошки и рыжие коты;    б) рыжие кошки и черные коты; 
в) черепаховые кошки и рыжие коты; г) черепаховые кошки и черные коты.
16. Переваривание крахмала начинается в: 
а) толстом кишечнике, б) ротовой полости, в) желудке, 
г) тонком кишечнике.
17. Центры кашля, чихания, рвоты расположены в: 
а) переднем мозге, б)промежуточном, в)среднем, г) продолговатом.
18. Сколько пар черепно-мозговых нервов отходит от головного мозга? а)10,   б)12,   в)20,   г)31.
19. Болезнь «бери-бери» возникает при недостатке витамина: 
а)А,   б)С,    в)В1,    г)Д.
20. Сердечный цикл сердца составляет: 
а) 0,8 сек., 6) 1,2 сек., в) 0,4 сек; г) 0.3
21. Какую функцию выполняет ядрышко? 
а) несет наследственную информацию, б) синтез АТФ, 
в) синтез белка; г) сборка субъединиц рибосом.
22. Где происходит синтез АТФ у бактерий? 
а) в рибосомах, б) в нуклеоиде, в) на мезосомах,г) в клеточной стенке.
23. Во время темновой фазы фотосинтеза образуется: 
а)глюкоза, б)кислород и глюкоза, в)АТФ и глюкоза; г)кислород
24. Из 64 возможных кодонов смысловыми являются: 
а) 64, б) 32, в) 61, г) 20, д) 26.
25. Первичную структуру белка кодируют 240 нуклеотидов ДНК. Сколько аминокислот входит в состав белка? 
а)80,   б)40,   в)120,   г)240.
26. Останки палеоантропа впервые были обнаружены: 
а)в пещере Кро-Маньон, Франция, 			
б)на о. Ява, 
в)в Олдувайском ущелье, Танзания, 		
г)в пещере Неандерталь, Германия.
27Мутации, приводящие к изменению числа хромосом, называются: 
а) генные, б) геномные, в) хромосомные; г) точковые
28. В норме набор половых хромосом у курицы: 
а)ХУ, б)ХХ, в)ХО; г)YO
29.Наследственное заболевание, приводящее к неспособности различать красный и зеленый цвета: 
а) гемофилия, б) дальтонизм, в) ретинобластома; г) меланизм
30. Ногти человека являются производными
а) эпидермиса  б) сальных желез  в) собственно кожи  
г) подкожно-жировой клетчатки
31. Печень выполняет в организме человека барьерную функцию, так как в ней
а) глюкоза превращается в гликоген  
б) вырабатывается желчь, которая накапливается в желчном пузыре  в) обезвреживаются ядовитые вещества  
г) белки могут превращаться в жиры и углеводы
32. В желудке человека повышает активность ферментов и уничтожает бактерии
а)слизь  б)инсулин  в) желчь  г) соляная кислота
33. Какое вещество вступает в в аэробный этап энергетического обмена? 
а)ПВК, б)молочная кислота, в)глюкоза, г)этиловый спирт.
34. Сколько нуклеотидов иРНК может одновременно находиться в функциональном центре рибосомы? а)1, б)3, в)6, г)12.
35. Пировиноградная кислота в клетках образуется в процессе: 
а) гликолиза, б) световой фазы фотосинтеза, в) дыхания, г)гидролиза

Часть II.  Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырёх возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1.По каким признакам грибы можно отличить от животных?
	I. питаются готовыми органическими веществами 
II. имеют клеточное строение  
III. растут всю жизнь                                                    
IV. имеют тело, состоящее из нитей - гиф
V. всасывают питательные вещества поверхностью тела
VI. имеют ограниченный рост
	А) I,II, III
Б) I, III, V
В) III,  IV,  V
Г) I, IV,  V



2. Растения семейства Крестоцветных можно узнать по:

	I. цветку четырехчленного типа  с простым околоцветником
II. цветку  четырехчленного типа с двойным околоцветником
III. плодам – стручок или  стручочек                         
IV. по формуле  цветка Ч4 Л4 Т 2+4 П1
V. плодам – яблоко, ягоды, костянки
VI. плодам – ягода, коробочка. 
	А) II, III, IV
Б) I, V
В)  II,  V,  VI
Г) I, IV,  V




3. Какие из перечисленных примеров обеспечили пресмыкающимся приспособленность к жизни на суше?

	I. развитие зародышевых оболочек яйца
II. появление двух кругов кругообращения
III. внутреннее оплодотворение
IV. роговые образование кожи – чешуи, щитки
V. четырехкамерное сердце с полной перегородкой
VI. трехкамерное сердце без перегородки    
	А) I,II, III
Б) I, V
В)  II,  V,  VI
Г) I, III , IV




4. Выберите признаки,  характерные только для  рыб:

	I. имеют один круг кровообращения
II. имеют трехкамерное сердце
III. имеют боковую линию
IV. позвоночник имеет отделы – шейный, грудной, поясничный, хвостовой
V. имеют двухкамерное сердце
VI. имеют два круга кровообращения. 
	А) I,II, III
Б) I, III ,V
В)  II,  V,  VI
Г) II, III,  V




5. Вегетативная нервная система регулирует работу :

	I. мышц верхних и нижних конечностей
II. сердца и кровеносных сосудов
III. органов пищеварения
IV. мимических мышц
V. почек и мочевого пузыря
VI. диафрагмы. 
	А) II, III,  V
Б) I, V
В)  II,  V,  VI
Г) I, IV,  V





6. Дальнозорким людям необходимо использовать очки
	I. так как у них изображение фокусируется перед сетчаткой
II. так как у них изображение фокусируется позади сетчатки
III. так как они плохо  видят детали близко расположенных предметов
IV. так как они плохо  различают расположенные вдали  предметы
V. имеющие двояковогнутые линзы, рассеивающие свет
VI. имеющие двояковыпуклые линзы, усиливающие преломление лучей.
	А)  I, II, III, IV 
Б)  II, III, VI
В)  I,  III, IV, V
Г)   III, IV, VI




7. Сходство митоза и мейоза состоит в
	I. способах деления эукариотических клеток
II. способах деления прокариотических клеток
III. наличии двух последовательных делений
IV. наличии одинаковых фаз: профазы, метафазы, анафазы, телофазы
V. результатах деления: образовании новых клеток 
VI. наличии одного деления
	А) I,II, III
Б) I, III, V
В) I,  II,  IV,  V
Г) I, IV,  V



8. Чем отличается  первое  деление мейоза от второго?
	I. ему предшествует интерфаза, в которой происходит репликация ДНК
II. в первом делении происходит конъюгация хромосом и кроссинговер 
III. конъюгация и кроссинговер хромосом происходят во втором делении
IV. к полюсам расходятся  хроматиды
V. к полюсам расходятся  гомологичные хромосомы 
	А)  I, III, IV 
Б)  I, II,  V
В)  I,  III, IV, V
Г)   III, IV, V



9. Клетки каких организмов не могут поглощать крупные частицы пищи путем фагоцитоза?
	I. грибов
II. цветковых растений
III. амеб
IV. бактерий
V. лейкоцитов человека
VI. инфузорий                      
	А) I,II, III
Б) I, III, V
В) I,  II,  IV
Г) I, IV,  V




10. В отличие от бактерий, вирусы:
	I. имеют клеточное строение
II. имеют неоформленное ядро
III. состоят из нуклеиновой кислоты и белка
IV. не способны к обмену веществ
V. размножаются только в других клетках
VI. способны к размножению. 
	А)  I, II, III, IV 
Б)  I, II, III, V
В)  I,  III, IV, V
Г)   III, IV, V




Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить.   В матрице ответов укажите вариант «да» или «нет».
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за правильный ответ).
1. В жизненном цикле папоротников преобладает спорофит
2. Мхи – родоначальники всех высших растений
3. Покровы семязачатка, разрастаясь, превращаются в семенную кожуру
4. У плоских червей, как и у круглых, первичная полость тела заполнена жидкостью
5. Все паразитические черви лишены кишечника
6. Цевка у птиц обеспечивает прочность пояса передних конечностей
7. Нормой реакции называют пределы мутационной изменчивости признака
8. Норма реакции наследуется
9. Полиплоидия – это кратное увеличение количества хромосом
10. Определённая изменчивость не передаётся по наследству
11. Туберкулёз вызывается бациллами
12. Вирусы и фаги не имеют клеточного строения
13. Полость внутри бластулы называется бластомер
14. Митохондрии и пластиды - полуавтономные органоиды 
15. Гистоны входят в состав хромосом
16. Трипсин катализирует гидролиз белков
17. Глюкагон инициирует распад гликогена в печени
18. Диаметр спирали ДНК – 2 нм
19. Уотсон и Крик расшифровали структуру белка
20. Репарация восстановление структуры ДНК



Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 баллов (по 5 баллов  за каждое задание). Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1.Установите соответствие между признаками и фазами фотосинтеза
	Признаки процесса 
	Фазы фотосинтеза

	1) происходит  разложение воды под действием света
2) происходит синтез молекул АТФ
3) происходит синтез   молекул глюкозы
4) происходит процесс образования молекулярного кислорода
5) процессы происходят в строме  хлоропласта

	А) Световая фаза
Б) Темновая фаза




2.Установите соответствие между признаками и видами гаметогенеза
	Признаки гаметогенеза
	Виды гаметогенеза

	1) образуются женские гаметы
2) образуются четыре одинаковые гаплоидные клетки
3) образуется одна крупная клетка и три мелкие
4) образовавшиеся клетки мелкие и подвижные
образовавшаяся 
5) образовавшаяся клетка неподвижна, содержит много питательных веществ

	А) Овогенез
Б) Сперматогенез



3. Установите соответствие между примерами развития организмов и типами развития
	Примеры развития организмов
	Тип развития

	1) развитие лягушки
2) развитие крокодила
3) развитие птиц
4) развитие пчелы
5) развитие паука

	А) Прямое развитие
Б) Непрямое развитие




[bookmark: _GoBack]4.Установите соответствие между явлениями и формами изменчивости
	Явления
	Форма изменчивости

	1) при хорошем поливе капуста образует крупные кочаны
2) обильное кормление стимулирует повышение яйценоскости куриных птиц
3) при скрещивании красноплодных растений клубники с белоплодными особями гибриды имеют розовые плоды
4) под действием ультрафиолетовых лучей на коже образуется загар
5) при скрещивании белых и черных кроликов в потомстве появляются пятнистые кролики

	А) Модификационная
Б) Комбинативная








5.Установите соответствие между признаками и паразитами
	Признаки
	Паразиты  

	1) паразитируют в тонком кишечнике человека
2) в стадии развития есть промежуточный хозяин
3) паразитирует в желчных протоках и печени животных и человека
4) раздельнополы
5) гермафродиты

	А) Аскарида
Б) Печеночный сосальщик




